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Α. ΑΠΘ: Η ΣΧΟΛΗ ΝΟΜΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 
1. Ίδρυση και οργάνωση 
 
Η ίδρυση Πανεπιστημίου στη Θεσσαλονίκη εξαγγέλθηκε από τον Αλέξαν‐
δρο  Παπαναστασίου  στις  24  Μαρτίου  1924.  Στις  5  Ιουνίου  1925,  επί 
κυβερνήσεως Ανδρέα Μιχαλακόπουλου, ψηφίστηκε και τέθηκε σε ισχύ ο 
ιδρυτικός νόμος 3341. 

Μεταξύ των πρώτων πέντε Σχολών, που προβλέπονταν από το άρ‐
θρο 3 του ιδρυτικού νόμου του Πανεπιστημίου, ήταν και η Σχολή Νομικών 
και Οικονομικών Επιστημών με δύο Τμήματα και συγκεκριμένα το Τμήμα 
Νομικής και το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών. Η λειτουργία του Τμήμα‐
τος Οικονομικών Επιστημών άρχισε το πανεπιστημιακό έτος 1927‐8. Το 
Τμήμα Νομικής λειτούργησε από το πανεπιστημιακό έτος 1930‐1. 

Η νεώτερη οργάνωση των σπουδών και στα δύο Τμήματα της Σχο‐
λής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών πραγματοποιήθηκε με την Υ.Α. 
15290/30‐11‐1971.  Η  απόφαση  αυτή  όριζε  ακόμη  το  διαχωρισμό  της 
Σχολής σε δύο πεδία επιστημονικής διδασκαλίας και έρευνας. Πιο συγκε‐
κριμένα, τη διδασκαλία της Επιστήμης του Δικαίου και της Πολιτικής Επι‐
στήμης από το Τμήμα Νομικής, το οποίο και απένεμε πτυχίο Νομικών Επι‐
στημών  ή  Δημοσίου  Δικαίου,  ανάλογα  με  τον  κύκλο  σπουδών,  και  τη 
διδασκαλία  της  Οικονομικής  Επιστήμης  από  το  Τμήμα  Οικονομικών 
Επιστημών, που απένεμε πτυχίο Οικονομικών Επιστημών.  

Αργότερα, με το Νόμο 1268/1982 «Για τη δομή και λειτουργία των 
ΑΕΙ»  και  τις  τροποποιήσεις  του,  η  Σχολή  χωρίστηκε  σε  δύο  αυτοτελή 
Τμήματα,  το  Τμήμα  Νομικής  και  το  Τμήμα  Οικονομικών  Επιστημών. 
Τέλος, το 1999, με το Π.Δ. 203/99, ιδρύθηκε το Τμήμα Πολιτικών Επιστη‐
μών,  το  οποίο  προστέθηκε  στα  ήδη  υφιστάμενα  Τμήματα.  Μετά  την 
ίδρυση  του  νέου  Τμήματος,  η  Σχολή  μετονομάστηκε  σε  Σχολή Νομικών, 
Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών  (ΝΟΠΕ)  (Π.Δ.  87/2001,  Φ.Ε.Κ. 
86/20‐4‐2001). 
 
2. Διοικητικά όργανα της Σχολής 
 
Κοσμήτορας: Νικόλαος Παρασκευόπουλος, καθηγητής Tμήματος Nομικής. 
 
Πρόεδροι Τμημάτων Σχολής: 
‐  Τμήμα Νομικής: Nικόλαος Mπιτζιλέκης, καθηγητής. 
‐  Τμήμα Οικονομικών Επιστημών: Mωϋσής Σιδηρόπουλος, καθηγητής. 
‐  Τμήμα Πολιτικών Επιστημών: Γεράσιμος Bώκος, καθηγητής. 
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Β. ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 
1. Σύντομο ιστορικό του Τμήματος 
 
Η  ανάγκη  ίδρυσης  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  είχε  αναγνωριστεί 
από  δεκαετίες  από  τα  υπάρχοντα  Τμήματα  της  Σχολής  Νομικών  και 
Οικονομικών  Επιστημών  (ΝΟΕ).  Το  Τμήμα  της  Νομικής  και  ο  Τομέας 
Δημοσίου  Δικαίου  είχαν  επανειλημμένα  υποβάλλει  σχετικές  προτάσεις 
στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

Το Τμήμα ιδρύθηκε, τελικά, το 1999, στο πλαίσιο της ενέργειας του 
Επιχειρησιακού  Προγράμματος  Εκπαίδευσης  και  Αρχικής  Επαγγελματι‐
κής Κατάρτισης (Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.) για τη Διεύρυνση της Τριτοβάθμιας Εκπαί‐
δευσης  (Π.Δ.  203/99),  και  εντάχθηκε  στη  Σχολή Νομικών  και  Οικονομι‐
κών Επιστημών (ΝΟΕ) του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 
Αμέσως  μετά  η  Σύγκλητος  του  ΑΠΘ,  στη  συνεδρίασή  της  με  αριθμό 
2712/12‐1‐2000, ομόφωνα αποφάσισε τη μετονομασία της Σχολής Νομι‐
κών και Οικονομικών Επιστημών σε Σχολή Νομικών, Οικονομικών και Πο‐
λιτικών Επιστημών (ΝΟΠΕ). 

Η  έναρξη  της  εκπαιδευτικής  λειτουργίας  του  Τμήματος  ορίστηκε 
για το ακαδημαϊκό έτος 2000‐1. Ο αριθμός των κατ’ έτος εισακτέων στο 
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών και ο τρόπος εισαγωγής ορίζονται σύμφω‐
να με τις κείμενες διατάξεις περί εισαγωγής σπουδαστών/τριών στα ιδρύ‐
ματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (για το ακαδημαϊκό έτος 2010‐1, ο αριθ‐
μός των εισακτέων έχει οριστεί στους 120 φοιτητές/τριες). Το Τμήμα απο‐
νέμει πτυχίο και έχει αναπτύξει προγράμματα σπουδών που οδηγούν στην 
απονομή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών και διδακτορικού διπλώματος.  

Μέσω των προγραμμάτων σπουδών του (προπτυχιακού και μετα‐
πτυχιακού), των ποικίλων ερευνητικών του δραστηριοτήτων, της διοργά‐
νωσης  επιστημονικών συναντήσεων  και  της  μετάκλησης  διακεκριμένων 
επιστημόνων από άλλα ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια, το Τμήμα Πολιτι‐
κών  Επιστημών  υπηρετεί  με  συνέπεια  την  πολυπρισματική  μελέτη  των 
πολιτικών φαινομένων: των πολιτικών θεσμών, διαδικασιών και ανταγω‐
νισμών. Χειρίζεται, δηλαδή, και επιχειρεί να μεταδώσει τα θεωρητικά και 
εμπειρικά εργαλεία που είναι απαραίτητα για την επιστημονική ανάλυση 
της σύστασης και των σχέσεων των συλλογικών και των ατομικών υπο‐
κειμένων στο πλαίσιο της οργανωμένης κοινωνίας.  

Τα προγράμματα σπουδών του χαρακτηρίζονται από την αναγκαία 
ισορροπία θεωρίας και εμπειρικής ανάλυσης, με στόχο την πολυδιάστατη 
και  διεισδυτική  προσέγγιση  της  πολιτικής  δράσης  και  των  πολιτικών 
δομών. Στοχεύει στην διαμόρφωση επιστημόνων ικανών να περιγράφουν 
και  να  ερμηνεύουν  ταυτότητες,  σχέσεις,  ιδεολογίες  και  πολιτικές  και  να 
υποστηρίζουν διαδικασίες λήψης αποφάσεων στη δημόσια σφαίρα. Υπη‐
ρετεί, δε, πάνω απ’ όλα, την προαγωγή της κριτικής σκέψης στο πλαίσιο 
της ακαδημαϊκής  ελευθερίας που οφείλει  να χαρακτηρίζει  τον δημοκρα‐
τικό θεσμό του δημόσιου πανεπιστημίου. 
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2. Διοικητική οργάνωση 
 
Μέλη Γενικής Συνέλευσης 
  1.  Καθηγητής Γεράσιμος Βώκος, Πρόεδρος του Τμήματος 
  2.  Αναπληρωτής  Καθηγητής  Νικόλας  Σεβαστάκης,  Αναπληρωτής 

Πρόεδρος του Τμήματος 
  3.  Καθηγητής  Γιώργος  Μαργαρίτης,  Διευθυντής  του  Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών 
  4.  Καθηγητής Θόδωρος Χατζηπαντελής  
  5.  Αναπληρωτής Καθηγητής Γιάννης Σταυρακάκης 
  6.  Eπίκουρος Kαθηγητής Xριστόφορος Bερναρδάκης 
  7.  Επίκουρος Καθηγητής Γιώργος Δουράκης 
  8.  Επίκουρος Καθηγητής Δημοσθένης  Δώδος 
  9.  Επίκουρος Καθηγητής Σπύρος Μαρκέτος  
 10.  Επίκουρος Καθηγητής Ανδρέας Πανταζόπουλος  
 11.  Eπίκουρος Kαθηγητής Nίκος Pοτζώκος 
 12.  Επίκουρος Καθηγητής Άρης Στυλιανού  
 13.  Λέκτορας Γιάννης Ανδρεάδης 
 14.  Λέκτορας Γιώργος Ανδρέου 
15.   Λέκτορας Αλέξανδρος Κιουπκιολής 
16.   Λέκτορας Γιάννης Παπαγεωργίου 
 17.  Λέκτορας Βέμουντ Ώρμπακε 
 
Στη Γενική Συνέλευση συμμετέχουν και έξι (6) εκπρόσωποι του Συλλόγου 
των Φοιτητών 
 
Γραμματέας του Τμήματος 
Μαρίνα Γιαρέντη  
 
Διοικητική υποστήριξη  
Βασιλική Αναστασιάδου  
Λυδία Ψαθά  
 
Διοικητικήτεχνική υποστήριξη 
Δήμητρα Καραΐσκου  
Βενετία Μπαλταδάκη  
 
Βιβλιοθήκη  
Παναγιώτα Γαϊτανίδου  
 
Εργαστήριο εφαρμοσμένης πολιτικής έρευνας 
Δημήτρης Μηλώσης 
 
Κλητήρας 
Σωτηρία Τζαχάνη 
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3. Διδακτικό προσωπικό 
 
Κατά  το  τρέχον  ακαδημαϊκό  έτος  2010‐1  το  διδακτικό  προσωπικό  του 
Τμήματος  αποτελείται  από  δεκαεπτά  (17)  μέλη  ΔΕΠ,  από  διδάσκοντες 
σύμφωνα με το Π.Δ. 407/80 και από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων του ΑΠΘ. 
 
Μέλη Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού  
(σύντομα βιογραφικά)  
 
Καθηγητές  
 
Βώκος Γεράσιμος  
 
Ο Γεράσιμος Βώκος σπούδασε Φιλοσοφία και Γλωσσολογία στα Πανεπι‐
στήμια της Grenoble και Γενεύης αντιστοίχως. Πραγματοποίησε μεταπτυ‐
χιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο της Grenoble και έλαβε το διδακτορικό 
του  δίπλωμα  από  το  ίδιο  Πανεπιστήμιο.  Εργάστηκε  στα  Πανεπιστήμια  
Grenoble, Γενεύης και στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ, ενώ διδάσκει στο 
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ από το 2002 με γνωστικό αντικεί‐
μενο «Ιστορία της Φιλοσοφίας». Ασχολείται ερευνητικά με την Φιλοσοφία 
και  την  Ιστορία  της  Φιλοσοφίας.  Στις  κυριότερες  δημοσιεύσεις  του 
περιλαμβάνονται: Οικονομία και πολιτική στον Αριστοτέλη (Λίλλη 1977), 
Φιλοσοφία και εκπαιδευτική πολιτική (Λωτός, Αθήνα 1987), Η γραφομηχα
νή.  Εισαγωγή στις  σκέψεις  του Πασκάλ  (νήσος, Αθήνα 1996), Η πολιτική 
φιλοσοφία του Σπινόζα (Πατάκης, Αθήνα 1996). 
 
E‐mail: vokos@edlit.auth.gr 
 
Μαργαρίτης Γιώργος 
 
O Γιώργος Μαργαρίτης σπούδασε στο Πανεπιστήμιο της Νίκαιας, στη Γαλ‐
λία, από όπου και έλαβε το 1981 το διδακτορικό του δίπλωμα. Εργάστηκε 
από το 1985  έως το 2004 στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και από τότε  είναι 
Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ με γνωστικό αντι‐
κείμενο  «Σύγχρονη  Πολιτική  και  Κοινωνική  Ιστορία».  Στις  δημοσιεύσεις 
του  περιλαμβάνονται  τα  βιβλία:  Από  την  ήττα  στην  εξέγερση.  Ελλάδα 
1941–1942 (Αθήνα 1993), Ιστορία του ελληνικού εμφυλίου πολέμου, 1946–
1949  (Αθήνα  2000‐1),  Ανεπιθύμητοι  συμπατριώτες:  Στοιχεία  για  την 
καταστροφή των μειονοτήτων της Ελλάδας,  Εβραίοι  και Τσάμηδες 1941–
1944 (Αθήνα 2005). Έχει επίσης δημοσιεύσει κείμενα σε συλλογικά έργα 
και επιστημονικά περιοδικά στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 
E‐mail: gmargar@polsci.auth.gr 
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Χατζηπαντελής Θόδωρος 
 
Ο Θόδωρος Χατζηπαντελής πήρε το πτυχίο του Μαθηματικού Τμήματος 
του  ΑΠΘ  το  1980  και  το  διδακτορικό  του  δίπλωμα  από  τον  τομέα 
Στατιστικής  και  Επιχειρησιακής  Έρευνας  του  ίδιου  Τμήματος  το  1984. 
Από το 1981 μέχρι το 1990 υπηρέτησε στο Τμήμα Μαθηματικών και από 
το 1990 μέχρι το 2001 στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης. 
Από τότε είναι Καθηγητής Εφαρμοσμένης Στατιστικής στο Τμήμα Πολιτι‐
κών Επιστημών. Τα  ερευνητικά  του  ενδιαφέροντα καλύπτουν  τον  χώρο 
της Εφαρμοσμένης Στατιστικής και αναφέρονται κυρίως σε θέματα πει‐
ραματικών  σχεδιασμών,  εκπαίδευσης  ερευνητών  στη  Στατιστική,  οργά‐
νωσης και ανάλυσης ερευνών γνώμης, πολιτικής και εκλογικής συμπερι‐
φοράς, εκλογικής γεωγραφίας, καθώς και σε θέματα αστικού και περιφε‐
ρειακού  προγραμματισμού  και  ανάπτυξης.  Έχει  δημοσιεύσει  περισσότε‐
ρες από 60 επιστημονικές εργασίες σχετικά με εκπαιδευτικά θέματα, την 
εφαρμοσμένη  στατιστική,  μοντέλα  εκλογικής  συμπεριφοράς,  ανάλυση 
της κοινής γνώμης και αστικό και περιφερειακό προγραμματισμό. Συμμε‐
τείχε σε περισσότερα από 100 συνέδρια, σε πολλά ως μέλος της οργανω‐
τικής επιτροπής. Έχει δώσει διαλέξεις σε σχετικά θέματα στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό. 
 
E‐mail: chadji@polsci.auth.gr 
 
Αναπληρωτές καθηγητές 
 
Σεβαστάκης Νικόλας 
 
O Νικόλας Σεβαστάκης σπούδασε πολιτικές επιστήμες στο Πάντειο Πανε‐
πιστήμιο της Αθήνας. Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Ινστι‐
τούτο Πολιτικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Lumières‐ Lyon II και έλα‐
βε το διδακτορικό του δίπλωμα με θέμα τη σκέψη του Heidegger από το 
Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  του  Παντείου.  Από  το  1999  ως  το  2006 
δίδαξε πολιτική και κοινωνική φιλοσοφία στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του 
Πανεπιστημίου  Αιγαίου  και  έκτοτε  διδάσκει  στο  Τμήμα  Πολιτικών  Επι‐
στημών  του  ΑΠΘ  με  γνωστικό  αντικείμενο  τη  «Σύγχρονη  Πολιτική  και 
Κοινωνική Φιλοσοφία». Ασχολείται ερευνητικά με ζητήματα θεωρίας και 
κριτικής  της  νεωτερικότητας  καθώς  και  με  προβλήματα  αξιών  και 
ιδεολογίας. Στις κυριότερες δημοσιεύσεις του περιλαμβάνονται οι συλλο‐
γές δοκιμίων Η ψυχή και τα είδωλα (Κριτική, Αθήνα 1997), Προς τη ρομα
ντική κρίση (Έρασμος, Αθήνα 1998) και τα βιβλία Η αλχημεία της ευτυχίας 
(Πόλις,  Αθήνα  2000),  Κοινότοπη  χώρα    (Σαββάλας,  Αθήνα  2004)  και 
Φιλόξενος  μηδενισμός.  Σπουδή  στον  homo  democraticus  (Εστία,  Aθήνα 
2008).  
 
E‐mail: nsevas@polsci.auth.gr 
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Σταυρακάκης Γιάννης  
 
Ο Γιάννης Σταυρακάκης σπούδασε πολιτική επιστήμη στο Πάντειο Πανε‐
πιστήμιο και στο μεταπτυχιακό και διδακτορικό πρόγραμμα στην «Ιδεο‐
λογία και Ανάλυση Λόγου» του Πανεπιστημίου του Έσεξ. Εργάστηκε στα 
πανεπιστήμια  του  Έσεξ  και  του  Νότινγχαμ  και  εξελέγη  Αναπληρωτής 
Καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ τον Ιανουάριο του 
2006  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Ανάλυση  του  Πολιτικού  Λόγου».  Στις 
κυριότερες δημοσιεύσεις του περιλαμβάνονται οι μονογραφίες Lacan and 
the Political (Routledge, Λονδίνο και Νέα Υόρκη 1999· ελλ. έκδοση: Ψυχο‐
γιός,  Aθήνα  2008)  και  The  Lacanian  Left  (Edinburgh  University  Press/ 
SUNY Press, Εδιμβούργο/Albany 2007). Έχει επίσης συνεπιμεληθεί, μετα‐
ξύ  άλλων,  τους  συλλογικούς  τόμους  Φύση,  κοινωνία,  πολιτική:  κείμενα 
(νήσος, Αθήνα 1997), Discourse Theory and Political Analysis (Manchester 
University Press, Manchester 2000) και Tο πολιτικό στη σύγχρονη τέχνη 
(Eκκρεμές, Aθήνα 2008). 
 
E‐mail: yanstavr@yahoo.co.uk 
 
Επίκουροι καθηγητές 
 
Βερναρδάκης Χριστόφορος 
 
O Χριστόφορος Βερναρδάκης αποφοίτησε από  το Τμήμα Πολιτικής Επι‐
στήμης  και  Δημόσιας  Διοίκησης  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών  το  1985. 
Ολοκλήρωσε  τις  μεταπτυχιακές  του  σπουδές  στο  Πανεπιστήμιο  Paris  II 
(Σορβόννη) το 1987 και υποστήριξε το διδακτορικό του το 1995, στο Πανε‐
πιστήμιο  Αθηνών,  με  αντικείμενο  την  κοινωνική  και  νομική  θέση  των 
πολιτικών  κομμάτων  στο  μεταπολιτευτικό  πολιτικό  σύστημα.  Από  τον 
Οκτώβριο  του  2004  εργάστηκε ως  Λέκτορας  στο  Τμήμα Πολιτικής  Επι‐
στήμης  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης,  ενώ  τον  Ιούνιο  του  2008  εξελέγη 
Eπίκουρος Kαθηγητής  του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ με 
αντικείμενο  «Πολιτική  Ανάλυση:  Κόμματα  και  Πολιτική  Συμπεριφορά». 
Έχει δημοσιεύσει  (σε συνεργασία) τη μονογραφία Κόμματα και κοινωνι
κές συμμαχίες στην προδικτατορική Ελλάδα. Οι προϋποθέσεις της μεταπο
λίτευσης (Eξάντας, Aθήνα 1991), ενώ από το 2000 επιμελείται την ετήσια 
επιστημονική  έκδοση Η κοινή  γνώμη στην Ελλάδα,  που κυκλοφορεί από 
τις εκδόσεις Σαβάλλα, στη σειρά Κοινωνικές Επιστήμες.  
 
E‐mail: xvernard@gmail.com 
 
Δουράκης Γιώργος 
 
O Γιώργος Δουράκης σπούδασε οικονομικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστή‐
μιο Θεσσαλονίκης. Πραγματοποίησε τις μεταπτυχιακές σπουδές του στο 
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Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του ΑΠΘ, απ’ όπου έλαβε και το διδακτο‐
ρικό του δίπλωμα. Εργάστηκε στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, στο 
Πανεπιστήμιο  Μακεδονίας  και  στο  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλίας,  ενώ  διδά‐
σκει στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ από το 2006 με γνωστικό 
αντικείμενο την «Πολιτική Οικονομία». Ασχολείται ερευνητικά με θέματα 
Πολιτικής  Οικονομίας  της  Καινοτομίας,  Νέων  Τεχνολογιών  και  Θεσμών, 
αλλά και με θέματα Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας. Οι κυριότερες  σχετι‐
κά  πρόσφατες  δημοσιεύσεις  του  συμπεριλαμβάνουν  τα  βιβλία Ψηφιακή 
τεχνολογία  και  οικονομική  δυναμική:  Το  παράδοξο  της  παραγωγικότητας 
και του οικονομικού φιλελευθερισμού (Παπαζήσης, Αθήνα 2004) και Νέες 
μορφές οργάνωσης: Η αμφιλεγόμενη δυναμική του βιομηχανικού καπιταλι
σμού στα τέλη του 20ου και τις αρχές του 21ου αιώνα  (Παπαζήσης, Αθήνα 
2005)  και  τον  συλλογικό  τόμο  Ας  συζητήσουμε  για  μια  νέα  ανάπτυξη 
(Πατάκης, Αθήνα 2007). 
 
E‐mail: gdour@polsci.auth.gr 
 
Δώδος Δημοσθένης  
 
O Δημοσθένης Δώδος σπούδασε πολιτικές επιστήμες στην Πάντειο Ανω‐
τάτη  Σχολή  Πολιτικών  Επιστημών.  Πραγματοποίησε  μεταπτυχιακές 
σπουδές  στο  Ελεύθερο  Πανεπιστήμιο  του  Βερολίνου,  στο  Otto  Suhr 
Institut, και έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα από το ΑΠΘ. Από το 1985 
έως  το  2001  εργάστηκε  ως  ερευνητής  στο  Εθνικό  Κέντρο  Κοινωνικών 
Ερευνών  (ΕΚΚΕ).  Από  το  1994  δίδαξε  στο  Τμήμα  Δημοσιογραφίας  και 
ΜΜΕ,  ενώ  το  2001  εξελέγη  Λέκτορας  στο  Τμήμα Πολιτικών  Επιστημών 
του ΑΠΘ με γνωστικό αντικείμενο «Πολιτική Ανάλυση: Κόμματα και Εκλο‐
γική Συμπεριφορά». Ασχολείται ερευνητικά με θέματα εκλογικής συμπε‐
ριφοράς  και  πολιτικής  κουλτούρας  καθώς  και  με  άλλα  ζητήματα  της 
Εκλογικής Κοινωνιολογίας. Στις κυριότερες δημοσιεύσεις του περιλαμβά‐
νονται οι μονογραφίες Εκλογική γεωγραφία των μειονοτήτων. Μειονοτικά 
κόμματα  στη  νότιο  βαλκανική,  Ελλάδα,  Βουλγαρία,  Αλβανία  (Εξάντας, 
Αθήνα 1994) και Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης στις εκλογές του ελληνικού 
κράτους,  19151936  (Σαββάλας,  Αθήνα  2005).  Επίσης,  έχει  δημοσιεύσει 
πολλά άρθρα. 
 
E‐mail: ddodos@law.auth.gr 
 
Μαρκέτος Σπύρος 
 
Ο Σπύρος Μαρκέτος σπούδασε νομικά στο ΑΠΘ και έλαβε το διδακτορικό 
του  δίπλωμα  από  το  Τμήμα  Ιστορίας  και  Αρχαιολογίας  του  Πανεπιστη‐
μίου  Αθηνών.  Εργάστηκε  στο  Ανοιχτό  Πανεπιστήμιο,  ενώ  από  το  2001 
διδάσκει στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ με γνωστικό αντικεί‐
μενο «Ιστορία των Νεώτερων και Σύγχρονων Πολιτικών και Κοινωνικών 



A.Π.Θ., Σχολή Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών 

12  οδηγός σπουδών 

Ιδεών». Ασχολείται ερευνητικά με τη μελέτη των ιδεολογιών, με έμφαση 
στον σοσιαλισμό και τον φασισμό, καθώς και με την ιστορία του φύλου. 
Κυριότερες δημοσιεύσεις: Πώς φίλησα τον Μουσσολίνι. Τα πρώτα βήματα 
του ελληνικού φασισμού (Βιβλιόραμα, Αθήνα 2006), «Tο πλαίσιο ενσωμά‐
τωσης  της  σεφαραδικής  Θεσσαλονίκης  στην  Eλλάδα,  1912‐1914», Πρα
κτικά του διήμερου του  Ιδρύματος Πολιτισμού και Παιδείας για τον ελλη
νικό εβραϊσμό, Aθήνα 3‐4 Aπριλίου 1998 (Εκδόσεις του Iδρύματος Πολιτι‐
σμού  και  Παιδείας  της  Σχολής Mωραΐτη),  «Mνήμες,  λήθη,  ψεύδη»,  στον 
Τιμητικό  τόμο  της  Σχολής  Ν.Ο.Π.Ε.  του  ΑΠΘ  για  τον  καθηγητή  Ιωάννη 
Μανωλεδάκη,  Τόμος  ΙΙΙ.  Φιλοσοφία  δικαίουιστορία  δικαίου,  διεθνές  και 
δημόσιο  δίκαιο,  ιδιωτικό  δίκαιο,  πολιτική  δικονομία,  πολιτικές  επιστήμες 
(Σάκκουλας, Αθήνα 2007), «Η ελληνική αριστερά», μονογραφία στον τόμο 
Β2 του Χρήστος Χατζηιωσήφ (επιμ.) Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα. 
19221940. Ο Μεσοπόλεμος (Βιβλιόραμα, Αθήνα 2002). 
 
E‐mail: almarch@otenet.gr 
 
Πανταζόπουλος Ανδρέας  
 
O  Ανδρέας  Πανταζόπουλος  σπούδασε  στο  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης 
και  Δημόσιας  Διοίκησης  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών.  Πραγματοποίησε  
μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο Paris X‐Nanterre και έλαβε το 
διδακτορικό  του  δίπλωμα από  το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλο‐
νίκης. Εργάζεται στο ΑΠΘ και διδάσκει στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών 
από  το  2002  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Το  Πολιτικό  Σύστημα  στη 
Σύγχρονη  Ελλάδα».  Ασχολείται  ερευνητικά  με  τα  πολιτικά  κόμματα,  τις 
κομματικές  ιδεολογίες,  καθώς  και  με  τα  φαινόμενα  του  λαϊκισμού,  του 
εθνικισμού  και  του  ρατσισμού.  Στις  κυριότερες  δημοσιεύσεις  του  περι‐
λαμβάνονται οι μονογραφίες Για το λαό και το έθνος. Η στιγμή Ανδρέα Πα
πανδρέου 19651989 (Πόλις, Αθήνα 2001), Η δημοκρατία της συγκίνησης. 
ΊμιαΟτσαλάν,  αντιεκσυγχρονιστικές  και  εκσυγχρονιστικές  τάσεις  στο 
πολιτικό σύστημα (Πόλις, Αθήνα 2002) και Με τους πολίτες κατά του λαού. 
Το ΠΑΣΟΚ της νέας εποχής (Εστία, Αθήνα 2006).  
 
E‐mail: andreaspantazopoulos@hotmail.com 
 
Ροτζώκος Νίκος  
 
O  Νίκος  Ροτζώκος  σπούδασε  πολιτικές  επιστήμες  στο  Πάντειο  Πανεπι‐
στήμιο.  Πραγματοποίησε  μεταπτυχιακές  σπουδές  Ιστορίας  στο  Πανεπι‐
στήμιο Paris I ‐ Panthéon Sorbonne και έλαβε το διδακτορικό του δίπλω‐
μα από το Τμήμα Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου. Εργάστη‐
κε  στο  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  και  στο  Πανεπιστήμιο  Κρήτης,  ενώ  διδά‐
σκει στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ από το 2000 με γνωστικό 
αντικείμενο  «Νεώτερη  και  Σύγχρονη  Πολιτική  Ιστορία  της  Ελλάδας». 
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Ασχολείται  ερευνητικά  με  το  ελληνικό  εθνικό  κίνημα,  την  επανάσταση 
του  1821  και  τη  συγκρότηση  του  ελληνικού  κράτους.  Στις  κυριότερες 
δημοσιεύσεις του περιλαμβάνονται οι μονογραφίες Επανάσταση και εμφύ
λιος στο  εικοσιένα  (Πλέθρον, Αθήνα 1997)  και Εθναφύπνιση  και  εθνογέ
νεση. Ορλωφικά και ελληνική ιστοριογραφία (Βιβλιόραμα, Αθήνα 2007). 
 
E‐mail: rotzokos@hotmail.com 
 
Στυλιανού Άρης  
 
Ο  Άρης  Στυλιανού  σπούδασε φιλοσοφία  στο  Τμήμα Φιλοσοφίας‐Παιδα‐
γωγικής‐Ψυχολογίας του ΑΠΘ (1983‐1987) και στα Πανεπιστήμια Paris‐
IV και Paris‐I  (Σορβόννη, Παρίσι, 1987‐1993). Διδάσκει στο ΑΠΘ από το 
1995 (Τμήμα Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ: 1995‐1997, Τμήμα Φιλοσοφίας 
και  Παιδαγωγικής:  1997‐2002,  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών:  2002  έως 
σήμερα).  Ασχολείται  ερευνητικά  με  τη  νεώτερη  και  σύγχρονη  πολιτική 
φιλοσοφία, ενώ έχει μεταφράσει και επιμεληθεί φιλοσοφικά κείμενα. Στις 
κυριότερες δημοσιεύσεις  του περιλαμβάνονται: Histoire et politique chez 
Spinoza  (Atelier  National  de  Reproduction  des  Thèses,  Lille  1994), 
«Spinoza  et  le  temps  historique»  (Les  Études  Philosophiques,  1997), 
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Δέκα σύγχρονες ελληνικές μελέτες» (Aξιολογικά, ειδικό τεύχος 2, Eξάντας, 
Aθήνα 2002). 
 
E‐mail: stilianu@polsci.auth.gr 
 
Λέκτορες 
 
Ανδρεάδης Γιάννης 
 
Ο Γιάννης Ανδρεάδης έλαβε τον τίτλο του διδάκτορα από το Τμήμα Μα‐
θηματικών  του  ΑΠΘ  το  2002.  Το  2003  προσελήφθη ως  διδάσκων  (Π.Δ. 
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τέχει σε διάφορα ερευνητικά έργα του Πανεπιστημίου. Το 2005 εξελέγη 
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Γ. ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 
 
1. Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών 
 
Κάθε ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου και λήγει 
την  31η  Αυγούστου  του  επομένου.  Το  εκπαιδευτικό  έργο  κάθε  ακαδη‐
μαϊκού έτους διαρθρώνεται χρονικά σε δύο εξάμηνα. Κάθε εξάμηνο διαρ‐
κεί  τουλάχιστον  δεκατρείς  (13)  πλήρεις  εβδομάδες  διδασκαλίας,  που 
καλύπτουν  έναν  ελάχιστο  αριθμό  διδακτικών/πιστωτικών  μονάδων.  Το 
πρώτο εξάμηνο αρχίζει το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου και 
το δεύτερο εξάμηνο λήγει το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου. Οι ακρι‐
βείς ημερομηνίες καθορίζονται από τη Σύγκλητο του ΑΠΘ. 

Σύµφωνα  µε  το  ισχύον  προπτυχιακό  πρόγραμμα  σπουδών  (το 
οποίο αναμορφώθηκε για τελευταία φορά κατά την Γενική Συνέλευση αρ. 
36,  στις  30‐4‐2009),  κάθε  εξαμηνιαίο  μάθηµα  (υποχρεωτικό,  επιλογής, 
σεµιναριακό  µάθηµα  επιλογής,  µάθηµα  ελεύθερης  επιλογής)  αντιστοιχεί 
σε τρεις (3) διδακτικές µονάδες (δ.µ.) που  ισοδυναμούν µε 5 πιστωτικές 
µονάδες  του  ECTS  (European  Credit  Transfer  System). Μαθήµατα  ελεύ‐
θερης επιλογής που ο φοιτητής/τρια επιλέγει από άλλα Τµήµατα υπολο‐
γίζονται επίσης σε τρεις (3) δ.µ. και 5 μονάδες ECTS, άσχετα µε τις δ.µ. µε 
τις οποίες αυτά υπολογίζονται στα οικεία Τµήµατα. Έτσι, για την απόκτη‐
ση  του  πτυχίου  απαιτούνται  τουλάχιστον  150  δ.µ.  που  ισοδυναμούν  με 
250 μονάδες ECTS. Πιο συγκεκριμένα, για την απόκτηση του πτυχίου, κά‐
θε  φοιτητής/τρια  υποχρεούται  να  έχει  εξετασθεί  επιτυχώς  σε  πενήντα 
(50) µαθήµατα συνολικά, εκ των οποίων τα τριάντα οκτώ (38) υποχρεω‐
τικά και  τα υπόλοιπα δώδεκα  (12)  επιλεγόµενα  (επιλογής, σεµιναριακά, 
ελεύθερης  επιλογής).  Σηµειώνεται  ότι  οι  φοιτητές/τριες  µπορούν  να 
επιλέξουν έως δύο (2) µαθήµατα ελεύθερης επιλογής από άλλα Tµήµατα 
του  AΠΘ.  Επίσης,  προβλέπεται  η  παρακολούθηση  μιας  ξένης  γλώσσας. 
Επειδή  το  μάθημα  της  ξένης  γλώσσας  είναι  προαιρετικό,  η  βαθμολογία 
του δεν λαμβάνεται υπόψη στον υπολογισμό του βαθμού πτυχίου. 

Η βαθμολογία σε κάθε μάθημα καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο 
οποίος  υποχρεώνεται  να  οργανώσει  κατά  την  κρίση  του  γραπτές  ή  και 
προφορικές  εξετάσεις  ή  και  να στηριχθεί  σε  εργασίες. Η βαθμολογία σε 
κάθε μάθημα ακολουθεί την κλίμακα των ακέραιων αριθμών από ένα (1) 
έως δέκα (10). Βάση επιτυχίας είναι ο αριθμός πέντε (5). Σύμφωνα με το 
Ν. 3549/2007 και με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 27 του Ν. 
1404/1983, κάθε μάθημα εξετάζεται στο τέλος του εξαμήνου στο οποίο 
διδάχθηκε  και  επιπλέον  στην  εξεταστική  περίοδο  του  Σεπτεμβρίου.  Σε 
περίπτωση αποτυχίας σε υποχρεωτικό μάθημα, ο/η φοιτητής/τρια υπο‐
χρεώνεται  να  το  επαναλάβει  κατά  τα  επόμενα  εξάμηνα.  Σε  περίπτωση 
αποτυχίας σε επιλεγόμενο μάθημα (μάθημα επιλογής, σεμιναριακό μάθη‐
μα επιλογής, μάθημα ελεύθερης επιλογής), ο/η φοιτητής/τρια υποχρεώ‐
νεται  να το  επαναλάβει σε  επόμενα εξάμηνα ή να το αντικαταστήσει με 
άλλο επιλεγόμενο μάθημα. 
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Το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών εφαρμόζει το σύστημα του πολλα‐
πλού  συγγράμματος  όπως  προβλέπεται  από  τον  Νόμο,  ενώ  η  δήλωση 
επιλογής  συγγραμμάτων  όπως  και  η  δήλωση  μαθημάτων  γίνεται  μόνον 
ηλεκτρονικά.  Η  χρήση  των  νέων  τεχνολογιών  επεκτείνεται  και  κατά  τη 
διδασκαλία πολλών μαθημάτων (όπου επιστρατεύονται πλατφόρμες ηλε‐
κτρονικής διδασκαλίας, ειδικά διαμορφωμένα groups του facebook, κλπ.). 
Στο πλαίσιο αυτό, π.χ., τo Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πολιτικής Έρευνας 
έχει  δημιουργήσει  ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον για  την υποστήριξη  των 
μαθημάτων του. Οι φοιτητές που παρακολουθούν τα σχετικά μαθήματα 
έχουν,  με  την  χρήση  κωδικών,  την  δυνατότητα  να  εισέλθουν  στο  περι‐
βάλλον που περιέχει εκπαιδευτικό υλικό σχετικό με τα μαθήματα καθώς 
και δυνατότητα επικοινωνίας μεταξύ των φοιτητών και του διδάσκοντα. 
Από το ακαδημαϊκό έτος 2010‐1 το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών εισάγει 
δοκιμαστικά στο πρόγραμμα σπουδών του και μαθήματα επιλογής στην 
αγγλική γλώσσα για την διευκόλυνση των φοιτητών του προγράμματος 
Erasmus, αλλά και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων όλων των ενδιαφερό‐
μενων φοιτητών.  

Η  συνεχής  προσπάθεια  βελτίωσης  του  επιπέδου  των  προπτυχια‐
κών  σπουδών φαίνεται  να  βρίσκει  ευρύτερη  αναγνώριση,  όπως  προκύ‐
πτει από την συνεχή άνοδο των βάσεων του Τμήματος στις πανελλαδικές 
εξετάσεις  για  την  εισαγωγή  νέων φοιτητών,  αλλά  και  από  τη  θέση  του 
Τμήματος μεταξύ των αντίστοιχων Τμημάτων άλλων πανεπιστημίων της 
χώρας: 

 
ΕΤΟΣ  2010  2009  2008  2007 
ΒΑΣΗ  16085  15676  15463  14940 

 
 
2. Σύστημα κωδικοποίησης μαθημάτων 
 
Για την καταχώρηση των μαθημάτων το Τμήμα ακολουθεί εξαψήφιο σύ‐
στημα κωδικοποίησης. Ειδικότερα, αυτό έχει ως εξής: 
‐  Το πρώτο ψηφίο δηλώνει την ομάδα στην οποία ανήκει ένα μάθημα και 
διακρίνει μεταξύ μαθημάτων «Κορμού» (Κ) και μαθημάτων «Ξένης Γλώσ‐
σας» (ΞΓ).  
‐  Το δεύτερο ψηφίο υποδηλώνει τον τύπο μαθήματος και διακρίνει με‐
ταξύ «Υποχρεωτικού» (Υ) και «Επιλογής» (Ε). 
‐  Το τρίτο ψηφίο αναφέρεται στα μαθήματα του Προγράμματος Σπου‐
δών  (όπου  Σ‐σεμιναριακά  και  0  για  τα  λοιπά  μαθήματα  του  Προγράμ‐
ματος). 
‐  Το τέταρτο ψηφίο προσδιορίζει το εξάμηνο προσφοράς ενός μαθήμα‐
τος: Για τα υποχρεωτικά μαθήματα των οκτώ (8) εξαμήνων αντιστοιχούν 
οι  αριθμοί  1‐8.  Για  τα  μαθήματα  επιλογής αντιστοιχούν  τα  στοιχεία  (Χ) 
(χειμερινό  εξάμηνο),  (Ε)  (εαρινό  εξάμηνο)  και  (0)  όταν  το  μάθημα προ‐
σφέρεται και στις δύο περιόδους. 
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‐  Το πέμπτο και  το  έκτο ψηφίο υποδηλώνουν τον αύξοντα αριθμό του 
μαθήματος. 
‐  Για τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής από άλλα Tμήματα του AΠΘ τα 
δύο πρώτα ψηφία αντιστοιχούν στα γράμματα ΕΕ. 
‐  Για τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής από το πρόγραμμα ERASMUS τα 
δύο πρώτα ψηφία αντιστοιχούν στα γράμματα ΕΡ. 
 
3. Πρόγραμμα μαθημάτων 
 
3.1. Κατάλογος μαθημάτων 
 
3.1.1. Υποχρεωτικά μαθήματα  
 
ΕΞΑΜΗΝΑ Α΄‐Η΄ 
 
Α΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0101  Εισαγωγή στην πολιτική επιστήμη Ι 
ΚΥ0102  Πολιτική φιλοσοφία στην αρχαία Ελλάδα  
ΚΥ0103  Νεώτερη ελληνική πολιτική ιστορία (1821‐1909) 
ΚΥ0104  Φιλοσοφία  και  πολιτική:  από  τον  Μακιαβέλι  στις  θεωρίες 

κοινωνικού συμβολαίου 
ΚΥ0105  Διεθνείς σχέσεις 
ΚΥ0106  Σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία 
 
Β΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0201  Εισαγωγή  στη  συγκριτική  πολιτική:  τα  πολιτικά  συστήματα 

στη σύγχρονη Ευρώπη 
ΚΥ0203  Σύγχρονη ελληνική πολιτική ιστορία (1910‐1974) 
ΚΥ0204  Πολιτικές θεωρίες της νεωτερικότητας  
ΚΥ0205   Συνταγματική συγκρότηση του κράτους: οργανωτικές βάσεις 

του ισχύοντος πολιτεύματος 
ΚΥ0206  Μαθηματικά στην πολιτική επιστήμη: εισαγωγή 
ΚΥ0208  Εισαγωγή στην πολιτική επιστήμη ΙΙ 
 
Γ΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0301  Εισαγωγή στην πολιτική κοινωνιολογία 
ΚΥ0302  Σύγχρονες πολιτικές θεωρίες Ι 
ΚΥ0303  Πολιτική και κοινωνική σκέψη στη σύγχρονη Ελλάδα 
ΚΥ0304   Πολιτικό σύστημα και κομματικοί σχηματισμοί στη σύγχρονη 

Ελλάδα (1946‐1974) 
ΚΥ0305  Κοινωνική στατιστική 
 
Δ΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0401  Το ελληνικό σύστημα διακυβέρνησης 
ΚΥ0402  Σύγχρονες κοινωνιολογικές θεωρίες 
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ΚΥ0403  Ιστορία, θεωρίες και θεσμοί της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 
ΚΥ0404  Εισαγωγή στην πολιτική οικονομία  
ΚΥ0405  Ποσοτικές μέθοδοι ανάλυσης στις κοινωνικές επιστήμες 
 
Ε΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0501   Το πολιτικό σύστημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ΚΥ0502  Το κοινωνικό κράτος στην Ευρώπη  
ΚΥ0503  Ελληνική εξωτερική πολιτική (μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο) 
ΚΥ0504  Ανάλυση πολιτικού λόγου 
 
ΣΤ΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0602   Σύγχρονες πολιτικές θεωρίες ΙΙ 
ΚΥ0604  Αντικοινοβουλευτισμός και δικτατορίες στην Ελλάδα  
ΚΥ0606  Σύγχρονες θεωρίες κοινωνικού συμβολαίου 
ΚΥ0607  Μειονότητες και πολιτική στα Βαλκάνια 
 
Ζ΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0701  Κοινωνική θεωρία 
ΚΥ0702  Κοινωνική και εκλογική γεωγραφία της Ελλάδας 
ΚΥ0705   Διεθνής πολιτική οικονομία και ανάπτυξη 
ΚΥ0706    Πολιτική θεωρία του πολέμου  
 
Η΄ Εξάμηνο 
ΚΥ0802  Οντολογία και πολιτική 
ΚΥ0804  Εμφύλιοι πόλεμοι στον σύγχρονο κόσμο  
ΚΥ0805  Τα πολιτικά κόμματα μετά το 1974 
ΚΥ0806  Νέα κοινωνικά κινήματα 
 
3.1.2. Μαθήματα επιλογής 
 
Χειμερινό Εξάμηνο 
ΚΕ0Χ01  Ευρωπαϊκή ιστορία των εκλογικών δικαιωμάτων 
ΚΕ0Χ02  Πολιτική και θρησκεύματα 
ΚΕ0Χ07  Ισλάμ και πολιτική στον σύγχρονο κόσμο  
ΚΕ0Χ11  Θέματα εφαρμοσμένης πολιτικής ανάλυσης 
ΚΕ0Χ13  Aπό τη μεγάλη γαλλική επανάσταση στο 1848 
ΚΕ0Χ20  Η ελληνική οικονομία μετά το 1945 
ΚΕ0Χ22  Εισαγωγή στην πολιτική επικοινωνία 
ΚΕ0Χ23  Ειδικά θέματα: η Ελλάδα σε πολεμικές περιόδους  
ΚΕ0Χ24  Φύλο και πολιτική 
KEOX25  Sectoral policies of the European Union 
 
Εαρινό Εξάμηνο 
ΚΕ0Ε01  Κράτος και κοινωνία στη νεώτερη Ελλάδα 
ΚΕ0Ε02  Το κυπριακό ζήτημα 
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ΚΕ0Ε03  Εισαγωγή στη δημόσια οικονομική 
ΚΕ0Ε04  Τα πολιτικά συστήματα στα Βαλκάνια 
ΚΕ0Ε06  Τα Μ.Μ.Ε. στην Ελλάδα σήμερα 
ΚΕ0Ε07  Ο σοσιαλισμός στην Ελλάδα του 20ου αιώνα 
ΚΕ0Ε08  Διοικητική οργάνωση του κράτους 
ΚΕ0E15  Πολιτική και θρησκεία στη σύγχρονη Eλλάδα 
ΚΕ0Ε24  Παράδοση και εκσυγχρονισμός στη μεταπολιτευτική Ελλάδα 
ΚΕΟΕ26  Θέματα νεώτερης πολιτικής φιλοσοφίας 
ΚΕ0Ε30  Χώρος και εκλογική ανάλυση 
ΚΕ0E31  Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ΚΕ0E32  Θεωρίες για τον ολοκληρωτισμό 
KEOE33  Μοντέλα ανάλυσης εκλογικής συμπεριφοράς 
ΚΕΟΕ34  Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ΚΕΟΕ35  European Union politics and government 
 
3.1.3. Σεμιναριακά μαθήματα επιλογής 
 
Χειμερινό Εξάμηνο 
ΚΕΣ002  Kαινοτομία ‐ Eπιχειρηματικότητα 
 
Εαρινό Εξάμηνο 
ΚΕΣ001  Πρακτική άσκηση φοιτητών 
 
3.1.4. Μαθήματα ελεύθερης επιλογής 
 
Κάθε φοιτητής/τρια μπορεί να αναγνωρίσει έως δύο (2) μαθήματα ελεύ‐
θερης επιλογής (ΕΕ) για τη συμπλήρωση του αριθμού μαθημάτων επιλο‐
γής  που  απαιτούνται  για  την  απόκτηση  του  πτυχίου.  Τα  μαθήματα  ΕΕ 
εγκρίνονται από τον Σύμβουλο Σπουδών του Τμήματος και θα πρέπει να 
προέρχονται από τα  εξής Τμήματα του ΑΠΘ: Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ, 
Θεολογίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, 
Νομικής,  Οικονομικών  Επιστημών,  Ποιμαντικής  και  Κοινωνικής  Θεολο‐
γίας, Φιλολογίας, Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας. 
 
3.1.5. Ξένη γλώσσα (προαιρετικό) 
 
Αγγλικά / Γαλλικά 
 
3.1.6. Ελεύθερο εργαστήριο (προαιρετικό)  
 
Χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών  
 
3.2. Περιγράμματα των προσφερομένων μαθημάτων  
 
Αναλυτικά  περιγράμματα  και  ενδεικτική  βιβλιογραφία  για  όλα  τα  προ‐
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σφερόμενα μαθήματα μπορεί να αναζητηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήμα‐
τος: www.polsci.auth.gr 
 
4. Σύμβουλοι σπουδών 
 
Σύμβουλος Σπουδών για τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής για το τρέχον 
ακαδημαϊκό  έτος  ορίσθηκε  ο  επίκουρος  καθηγητής  κ.  Άρης  Στυλιανού. 
Υπεύθυνος  για  τα  μαθήματα  του  προγράμματος  ERASMUS  ορίσθηκε  ο 
λέκτορας κ. Γιάννης Παπαγεωργίου. Σύμβουλος Σπουδών για τα Άτομα με 
Ειδικές Ανάγκες και για τους αλλοδαπούς φοιτητές ορίζεται ο επίκουρος 
καθηγητής κ. Nίκος Pοτζώκος. 
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Δ.  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 
 
1. Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
 
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  του Τμήματος Πολιτικών Επι‐
στημών  του  ΑΠΘ,  το  οποίο  εγκρίθηκε  με  την  Υπουργική  Απόφαση  υπ’ 
αριθμ.  121063/Β7/1‐11‐05  (Φ.Ε.Κ.  1564/τ.Β./14‐11‐2005)  και  τροπο‐
ποιήθηκε με την Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. 101686/Β7/9‐12‐2008 
(Φ.Ε.Κ. 2566/τ.Β./18‐12‐2008) οδηγεί στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώ‐
ματος Ειδίκευσης σε δύο ειδικεύσεις σπουδών: 
 
1. Πολιτική Θεωρία και Φιλοσοφία  
 
2. Πολιτική Ανάλυση. 
 
Το Τμήμα απονέμει επίσης Διδακτορικό Δίπλωμα στις Πολιτικές Επιστήμες. 
 

Επιστημονικός σκοπός  του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου‐
δών του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ είναι ο εμπλουτισμός, 
η  εμβάθυνση  και  η  διεύρυνση  της  έρευνας  και  της  διδασκαλίας  στις 
Πολιτικές  Επιστήμες  με  την  παροχή  υψηλού  επιπέδου  μεταπτυχιακών 
σπουδών στις ειδικεύσεις της Πολιτικής Θεωρίας και Φιλοσοφίας και της 
Πολιτικής  Ανάλυσης.  Αυτή  η  θεματική  εστίαση  συνδυάζεται  με  την 
εισαγωγή  επιστημονικών  θεμάτων  αιχμής,  την  εμπέδωση  ερευνητικών 
μεθόδων διαφορετικών προσεγγίσεων και την άσκηση των φοιτητών σε 
σεμιναριακές εργασίες. 

Μέσα από την εξοικείωση με την επιστημονική έρευνα προσδοκά‐
ται  η  απόκτηση  νέων  επιστημονικών  γνώσεων  αλλά  και  η  αναβάθμιση 
της κατανόησης των νέων πολιτικών και κοινωνικοοικονομικών μετασχη‐
ματισμών. Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών αποβλέπει έτσι στην 
εμβάθυνση του γνωστικού αποθέματος, στην ανάπτυξη των επιστημονι‐
κών κριτικών δεξιοτήτων, και στην συνακόλουθη βελτίωση των δυνατο‐
τήτων  επαγγελματικής  κατάρτισης,  εξειδίκευσης  και  αποκατάστασης 
των  διπλωματούχων  τόσο  στο  δημόσιο  όσο  και  στον  ιδιωτικό  τομέα, 
καθώς η έμφαση του προγράμματος αποδίδεται στις σύγχρονες ανάγκες 
και τον τρέχοντα πολιτικό και θεσμικό προβληματισμό. 

Κάθε ακαδημαϊκό έτος, προκηρύσσεται αριθμός θέσεων μεταπτυ‐
χιακών φοιτητών  για  κάθε  ειδίκευση,  ο  οποίος  συνολικά  δεν  μπορεί  να 
υπερβαίνει τον αριθμό τριάντα (30) και για τις δύο ειδικεύσεις. Η προκή‐
ρυξη δημοσιεύεται στον ημερήσιο τύπο, στο διαδίκτυο και αποστέλλεται 
στα  συναφή  τμήματα.  Στο  Π.Μ.Σ.  Ειδίκευσης  του  Τμήματος  Πολιτικών 
Επιστημών γίνονται δεκτοί Πτυχιούχοι Τμημάτων Πολιτικών Επιστημών 
ή Πανεπιστημιακών Τμημάτων της ημεδαπής συναφούς γνωστικού αντι‐
κειμένου καθώς και αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδα‐
πής, κατά την κρίση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμή‐
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ματος.  Υποψηφιότητα  μπορούν  να  υποβάλλουν  και  φοιτητές,  οι  οποίοι 
υπολείπονται  το  πολύ  εννέα  (9)  διδακτικών  μονάδων  για  τη  λήψη  του 
πτυχίου κατά την πρώτη φάση της επιλογής και οι οποίοι με το πέρας του 
ακαδημαϊκού έτους, συμπεριλαμβανομένης και της εξεταστικής περιόδου 
Σεπτεμβρίου, θα έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τις σπουδές τους. Η εισα‐
γωγή στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνεται με  εξετάσεις με 
τις οποίες πιστοποιείται η επίδοση των υποψηφίων σε κεντρικά αντικεί‐
μενα  της  κατεύθυνσης  που  έχουν  επιλέξει  και  σε  μία  ξένη  γλώσσα,  και 
μετά από τη συμμετοχή τους σε συνέντευξη όπου εξετάζεται η ερευνητική 
πρόταση  που  έχουν  καταθέσει.  Αναλυτικά  στοιχεία  για  τα  εξεταζόμενα 
μαθήματα,  περιγράμματα  της  εξεταζόμενης  ύλης  και  ενδεικτική  βιβλιο‐
γραφία παρέχεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος: www.polsci.auth.gr 

Η  ελάχιστη  χρονική  διάρκεια  σπουδών  για  το  Μεταπτυχιακό  Δί‐
πλωμα  Ειδίκευσης  του  Τμήματος  είναι  τέσσερα  (4)  εξάμηνα.   Τα  τρία 
πρώτα εξάμηνα είναι διδακτικά,  ενώ το τέταρτο αφιερώνεται στην ολο‐
κλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  Η προθεσμία κατά‐
θεσης της τελευταίας δεν μπορεί, πάντως, να ξεπερνά τα δύο ακαδημαϊκά 
εξάμηνα μετά την ολοκλήρωση του διετούς κύκλου σπουδών. Στο πλαίσιο 
αυτό, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν με 
επιτυχία όλα τα μαθήματα (9) που διδάσκονται ανά κατεύθυνση. Ωστόσο, 
έχουν  την  ευχέρεια  να  αντικαταστήσουν  σε  κάθε  εξάμηνο,  ένα  μάθημα 
της κατεύθυνσης στην οποία ανήκουν με μάθημα της άλλης κατεύθυνσης, 
μετά  από  συνεννόηση  με  τον  επιβλέποντα  καθηγητή  και  τους  διδάσκο‐
ντες  των μαθημάτων που αφορά η αντικατάσταση.   Κάθε μάθημα είναι 
τρίωρο  και   πιστώνεται  με  τρεις  (3)  διδακτικές  μονάδες  και  δέκα  (10) 
πιστωτικές  μονάδες  (ECTS).  Η  διπλωματική  εργασία,  που  εκπονείται 
κατά  το  τέταρτο  εξάμηνο  και  για  τις  δύο  κατευθύνσεις,  πιστώνεται  με 
εννέα (9) διδακτικές μονάδες και τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS) 
και βαθμολογείται ξεχωριστά. Το σύνολο των διδακτικών μονάδων για τη 
λήψη του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης είναι 36, εκ των οποίων 
οι 27 πιστώνονται με επιτυχή συμμετοχή στις εξετάσεις των μαθημάτων. 
Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (ECTS) για τη λήψη του ΜΔΕ είναι 
120, εκ των οποίων οι 90 πιστώνονται με επιτυχή συμμετοχή στις εξετά‐
σεις των μαθημάτων. 

Τέλος, η βαθμολόγηση της επίδοσης των φοιτητών σε κάθε μάθη‐
μα  είναι  δυνατόν  να  στηρίζεται  σε  γραπτές  δοκιμασίες,  σε  προφορικές 
παρουσιάσεις,  στην  κατάθεση  γραπτών  εργασιών  ή  και  σε  συνδυασμό 
των παραπάνω εξεταστικών μεθόδων, κατά την κρίση του κάθε διδάσκο‐
ντα. Γενικά, στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, το βάρος πέφτει 
στην εκπόνηση επιστημονικών εργασιών με τη χρήση ελληνικής και ξενό‐
γλωσσης βιβλιογραφίας και στην ανάπτυξη των αντίστοιχων δεξιοτήτων. 

Μέχρι  σήμερα,  τριανταέξι  φοιτητές  έχουν  αποφοιτήσει  από  τον 
πρώτο  κύκλο  του  Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  Ειδίκευσης 
του  Τμήματος,  ολοκληρώνοντας  διπλωματικές  εργασίες  σε  μια  ποικιλία 
θεμάτων και ερευνητικών προσανατολισμών (εκλογικά συστήματα, πολι‐
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τική  και  θρησκεία,  θέματα  πολιτικής  φιλοσοφίας,  ελληνικός  λαϊκισμός, 
ζητήματα ευρωπαϊκής πολιτικής, σύγχρονη ελληνική ιστορία, κ.α.). Οι πε‐
ρισσότερες από τις εργασίες αυτές είναι προσβάσιμες μέσω της ιστοσελί‐
δας της ψηφιοθήκης του ΑΠΘ:  
http://invenio.lib.auth.gr/collection/Theses?ln=el 
 
2. Πρόγραμμα μαθημάτων 
 
2.1. Κατάλογος μαθημάτων 
 
•  Κατεύθυνση «Πολιτική Θεωρία και Φιλοσοφία» 
 
Εξάμηνο Α΄ 
  ΠΦ001   Πολιτική Θεωρία Ι 
  ΠΦ002   Πολιτική Φιλοσοφία Ι 
  ΠΦ003   Ιστορία Πολιτικών Ιδεών Ι 
 
Εξάμηνο Β΄ 
  ΠΦ004  Πολιτική Θεωρία ΙΙ 
  ΠΦ005  Πολιτική Φιλοσοφία ΙΙ 
  ΠΦ006  Ιστορία Πολιτικών Ιδεών ΙΙ 
 
Εξάμηνο Γ΄ 
  ΠΦ007  Κοινωνική Θεωρία 
  ΠΦ008  Σύγχρονες Πολιτικές Ιδεολογίες 
  ΠΦ009  Πολιτική Φιλοσοφία III 
 
•  Κατεύθυνση «Πολιτική Ανάλυση» 
 
Εξάμηνο Α΄ 
  ΠΑ001   Πολιτικό Σύστημα και Πολιτικές  
    Δυνάμεις στην Ελλάδα Ι 
  ΠΑ002  Μέθοδοι Πολιτικής Ανάλυσης 
  ΠΑ003  Συγκριτική Πολιτική 
 
Εξάμηνο Β΄ 
  ΠΑ004  Πολιτικό Σύστημα και Πολιτικές  
    Δυνάμεις στην Ελλάδα ΙΙ 
  ΠΑ005   Εκλογική Ανάλυση Ι 
  ΠΑ006  Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία 
 
Εξάμηνο Γ΄ 
  ΠΑ007   Πολιτικό Σύστημα και Πολιτικές  
    Δυνάμεις στην Ελλάδα ΙΙΙ 
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  ΠΑ008   Εκλογική Ανάλυση ΙΙ 
  ΠΑ009   Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 
2.2. Περιγράμματα των προσφερομένων μαθημάτων  
 
Αναλυτικά  περιγράμματα  και  ενδεικτική  βιβλιογραφία  για  όλα  τα 
προσφερόμενα μαθήματα μπορούν να αναζητηθούν στην ιστοσελίδα του 
Τμήματος: www.polsci.auth.gr 
 
3. Διδακτορικό δίπλωμα 
 
Στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών γίνονται δεκτοί ως υποψήφιοι διδάκτο‐
ρες: 
α) κάτοχοι Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης  του Τμήματος Πολι‐
τικών Επιστημών ή άλλων Τμημάτων συναφούς γνωστικού αντικειμένου 
(κατά την κρίση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος) 
της  ημεδαπής  ή  αναγνωρισμένων  ομοταγών  ιδρυμάτων  της  αλλοδαπής. 
Σε  εξαιρετικές  περιπτώσεις  και  μόνον,  και  μετά  από  αιτιολογημένη 
απόφαση της ΓΣΕΣ, είναι δυνατόν να γίνει δεκτός και μη κάτοχος Μ.∆.Ε. ο 
οποίος μπορεί να επιδείξει αξιόλογο αριθμό συναφών δημοσιεύσεων και 
σχετικών δραστηριοτήτων. 
β)  κάτοχοι  Μ.∆.Ε.  άλλων  μη  συναφών  Τμημάτων,  με  προϋπόθεση  την 
παρακολούθηση κατά περίπτωση μαθημάτων του πρώτου κύκλου μετα‐
πτυχιακών σπουδών σχετικά με  την  ειδίκευσή τους, μετά από εισήγηση 
της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος. 

Οι  υποψήφιοι  υποβάλλουν  σχετική  αίτηση  που  περιλαμβάνει  το 
θέμα  της  διδακτορικής  διατριβής.  Η  αίτηση  συνοδεύεται  από  σχετική 
ερευνητική  πρόταση  5000‐7000  λέξεων,  από  την  οποία  προκύπτουν  τα 
ειδικότερα ερευνητικά ενδιαφέροντα του υποψηφίου,  ένας πρώτος σχε‐
διασμός  της  έρευνας  στο  θέμα  που  επέλεξε  ο  υποψήφιος,  ο  βαθμός  βι‐
βλιογραφικής ενημέρωσης με αναφορές στη σχετική με την προτεινόμενη 
θεματική διεθνή βιβλιογραφία, καθώς και η ικανότητα του υποψηφίου να 
εκπονεί συνθετική ερευνητική μελέτη. 

Η χρονική διάρκεια σπουδών για το ∆ιδακτορικό ∆ίπλωμα ορίζεται 
κατ ́ ελάχιστον στα τρία έτη από την ημερομηνία ορισμού της τριμελούς 
Συμβουλευτικής  Επιτροπής  (τέσσερα  έτη  για  τους  μη  κατόχους  Μ.∆.Ε.) 
και κατά το μέγιστο στα έξι  έτη. Κάθε παράταση του χρόνου πέραν της 
εξαετίας  είναι  ετησίας διάρκειας και  επιτρέπεται για  ειδικούς λόγους με 
αιτιολογημένη απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση 
της τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής. Προϋπόθεση για την  εξέταση 
και την αποδοχή της αίτησης υποψηφιότητας είναι η έγγραφη συγκατά‐
θεση μέλους ∆ΕΠ του Τμήματος ότι αποδέχεται  την  επίβλεψη της Διδα‐
κτορικής Διατριβής του υποψηφίου. Μέλη ∆ΕΠ του Τμήματος μπορούν να 
αναλαμβάνουν την επίβλεψη έως πέντε (5) διδακτορικών διατριβών. 

Στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών φοιτούν σήμερα εικοσιπέντε υπο‐
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ψήφιοι διδάκτορες. Το θεματικό εύρος των ερευνητικών τους ενδιαφερό‐
ντων καλύπτει από ζητήματα εκλογικού ανταγωνισμού και  ιστορίας της 
Θεσσαλονίκης και των Βαλκανίων μέχρι το Κυπριακό, τη φιλοσοφία του 
Ζιλ Ντελέζ και την σχέση ψυχανάλυσης και πολιτικής. 
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Ε. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 
Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος αναπτύσσουν πολύπλευρες ερευνητικές δρα‐
στηριότητες,  όπως  προκύπτει  από  τις  επιστημονικές  δημοσιεύσεις  τους 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, από την συμμετοχή τους σε επιστημονικά 
συνέδρια – σταθερή και μαζική είναι, π.χ., η συμμετοχή μελών ΔΕΠ του Τμή‐
ματος  στα  ετήσια  συνέδρια  της  Ελληνικής  Εταιρείας  Πολιτικής  Επιστή‐
μης, αλλά και στα ετήσια συνέδρια ευρωπαϊκών εταιρειών, όπως η Political 
Studies Association της Μεγάλης Βρετανίας – αλλά και από τις συναφείς 
δραστηριότητες  που  λαμβάνουν  χώρα  στο  ίδιο  το  Τμήμα.  Ενδεικτικά, 
ιδιαίτερη  μνεία  μπορεί  να  γίνει  στο  επιστημονικό  διήμερο  συνέδριο,  με 
τίτλο «Ελλάδα, 1967‐1974: Η Δικτατορία», που οργανώθηκε το 2007 σε 
συνεργασία  με  την  Εταιρεία  Διάσωσης  Ιστορικών  Αρχείων Μακεδονίας, 
το Ινστιτούτο Μελέτης Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας, τον Σύνδεσμο Φυ‐
λακισθέντων  και  Εξορισθέντων  Αντιστασιακών  1967‐1974,  και  με  την 
χορηγία  του  Δήμου  Θεσσαλονίκης.  Παράλληλα,  το  Τμήμα  μετακαλεί,  σε 
τακτά  χρονικά  διαστήματα,  αξιόλογους  συναδέλφους  από  το  εξωτερικό 
για ομιλίες και ερευνητική συνεργασία.  Ενδεικτικά, είναι δυνατόν να ανα‐
φερθούν η ομιλία του καθηγητή των Πανεπιστημίων Essex & Northwestern, 
Ernesto Laclau, με θέμα «Πολιτικός λόγος και κοινωνικοί ανταγωνισμοί», 
που έλαβε χώρα τον Μάϊο του 2008, η επιστημονική επίσκεψη του καθη‐
γητή του Πανεπιστημίου του Waikato της Νέας Ζηλανδίας Patrick Barrett 
τον  Νοέμβριο‐Δεκέμβριο  του  2008,  η  ομιλία  του  καθηγητή  του  πανεπι‐
στημίου  Παρίσι  8,  Jacques  Rancière,  με  τίτλο  «Τι  μπορεί  να  σημαίνει  η 
δημοκρατία σήμερα;» τον Ιανουάριο του 2011, αλλά και η ανακήρυξη σε 
επίτιμο διδάκτορα του Τμήματος του καθηγητή του Πανεπιστημίου Παρί‐
σι 10, Etienne Balibar, που έλαβε χώρα τον Μάιο του 2005. 

Τα τρία τελευταία ακαδημαϊκά έτη το Τμήμα έχει, εξάλλου, φιλοξε‐
νήσει ή (συν)διοργανώσει και τις ακόλουθες δραστηριότητες: συνάντηση 
ερευνητικού έργου του EarlyStatistics Network (14 και 15‐7‐2007), ημερί‐
δα με την ευκαιρία της λήξης του Προγράμματος της Πρακτικής Άσκησης 
Φοιτητών  Πολιτικών  Επιστημών  για  το  2005‐07  (ΕΠΕΑΕΚ  ΙΙ  ‐  Τοπικά 
Συμβούλια  Νέων)  (9‐12‐2007),  ετήσιο  συνέδριο  της  Διεθνούς  Ένωσης 
Φοιτητών Πολιτικών Επιστημών ‐ IAPSS, «Εάν κυβερνούσα τον κόσμο: Το 
μέλλον της διακυβέρνησης στον 21ο αιώνα» (5 έως 11‐5‐2008), συνέδριο 
σε συνεργασία με τον Δήμο Πρεσπών, «Ο εμφύλιος στις Πρέσπες» (8 και 
9‐11‐2008), επιστημονική συνάντηση  με τίτλο «Η οικονομία της Κατοχής 
και  η  τύχη  των  εβραϊκών  περιουσιών»  (22  έως  23‐5‐2009),  συνάντηση 
της Ομάδας για τη Μελέτη της Ιστορίας των Εβραίων της Ελλάδας (25‐5‐
2009), συνάντηση ερευνητικού προγράμματος COST με τίτλο «The True 
European Voter» (14 έως 17‐10‐2009), 1ο συνέδριο νέων διδακτόρων με 
τίτλο «Η σύγχρονη έρευνα στις κοινωνικές και πολιτικές επιστήμες στην 
Ελλάδα»  σε  συνεργασία  με  την  Ελληνική  Εταιρεία Πολιτικής  Επιστήμης 
(12‐1‐2010),  ημερίδα  με  τίτλο  «Η  ανάλυση  λόγου  στην  Ελλάδα»  (12‐2‐ 
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O καθηγητής Ε. Balibar, 
επίτιμος διδάκτωρ του 
Τμήματος (Μάιος 2005) 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Διάλεξη του καθηγητή  
Ε. Laclau (Μάιος 2008) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Ομιλία του καθηγητή  
J. Rancière (Ιανουάριος 
2011) 
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2010),  μεταπτυχιακό  εργαστήριο  σε  συνεργασία  με  το  Πανεπιστήμιο 
Essex και το Πανεπιστήμιο Κύπρου με τίτλο «Commanded Enjoyment and 
the  Spirits  of Capitalism: Aesthetics,  Politics  and Critique»  (17 και 18‐3‐
2010),  6ο  Διεθνές  Συνέδριο  Πολιτικού  Marketing  σε  συνεργασία  με  την 
Εταιρεία  Δημόσιων  Σχέσεων  Βορείου  Ελλάδος  (24  και  25‐9‐2010).  Επί‐
σης, μέλη ΔΕΠ του Τμήματος συμμετείχαν στην ίδρυση του διεπιστημονι‐
κού  δικτύου  «Θρησκεία  και Πόλις» που  δραστηριοποιείται  στο ΑΠΘ για 
τη μελέτη  των πολιτικών  και  πολιτισμικών διαστάσεων  του θρησκευτι‐
κού φαινομένου, με την διοργάνωση σεμιναρίων, ομιλιών, κλπ.  

Αποσκοπώντας  στην  επαφή  του  ακαδημαϊκού  λόγου  με  το 
ευρύτερο κοινό της πόλης, το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ξεκίνησε από 
το  ακαδημαϊκό  έτος  2009‐10  κύκλο  διαλέξεων  με  τίτλο  «Τέχνη  και 
Πολιτική», που φιλοξενήθηκαν στις αίθουσες του Δικηγορικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης  και  της  ΕΔΟΘ  και  στο  Αμφιθέατρο  του  Μακεδονικού 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. Συγκεκριμένα, έλαβαν χώρα οι εξής ομιλίες: 
Νίκος  Χουρμουζιάδης,  «Τραγωδία  και  πολιτική»  (20‐11‐2009),  Νικόλας 
Σεβαστάκης,  «Ποιητική της  ιστορίας και μεταφυσική της καθημερινότη‐
τας  στον  Γιάννη  Ρίτσο»  (29‐1‐2010),  Βασίλης  Παπαβασιλείου,  «Θέατρο 
και  πολιτική»  (18‐3‐2010),  Δημήτρης  Δημητριάδης,  «Ο  πόνος  ως  πόλη» 
(16‐4‐2010), Τζίνα Πολίτη, «Ο αφηγητής ως μετωνυμία της πολιτικής στο 
μυθιστόρημα» (7‐5‐2010). Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν με την οργάνωση 
διημερίδας με τίτλο «Μουσική και πολιτική στη Ρωσία του 20ου αιώνα» σε 
συνεργασία με τον Σύλλογο των Μουσικών της Κρατικής Ορχήστρας Θεσ‐
σαλονίκης  (ΚΟΘ)  και  την  πολύτιμη  βοήθεια  της  Πρυτανείας  του  ΑΠΘ. 
Μέσα από διαλέξεις, μουσικές παρεμβάσεις και συζητήσεις τέθηκαν ζητή‐
ματα που αφορούν στη μουσική δημιουργία και την τεχνολογία της στη 
σοβιετική και μετασοβιετική περίοδο και την επίδραση στο δυτικό κόσμο. 
Συμμετείχαν  διαπρεπείς  Ρώσοι  μουσικολόγοι  και  ιστορικοί  (Ούχωφ, 
Μιτροπόλσκι, Σμιρνώφ, Ψέλκινα). Στο επίκεντρο του διημέρου βρέθηκε η 
μουσικός και μουσικολόγος Λύδια Κάβινα που παρουσίασε στη Θεσσαλο‐
νίκη το Θέρεμιν, το πρώτο ηλεκτρονικό όργανο στην ιστορία. Η διημερίδα 
πραγματοποιήθηκε στον χώρο δοκιμών της ΚΟΘ στις 8 και 9‐10‐2010.  
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ΣΤ. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 
1. Η Βιβλιοθήκη του Τμήματος 
 
Η  Βιβλιοθήκη  του  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  λειτουργεί  από  τον 
Ιούνιο του 2001 και συστεγάζεται με τη Βιβλιοθήκη του Τμήματος Δημο‐
σιογραφίας  και ΜΜΕ  στο  κτίριο  της  οδού  Εγνατίας  46  (2ος  όροφος).  Η 
Βιβλιοθήκη δημιουργήθηκε προκειμένου να εξυπηρετήσει τις εκπαιδευτι‐
κές και ερευνητικές ανάγκες της πανεπιστημιακής κοινότητας στο ευρύ‐
τερο πεδίο των Πολιτικών Επιστημών. 

Η κύρια συλλογή αποτελείται από ελληνικά και ξενόγλωσσα βιβλία 
και  περιοδικά,  τα  οποία  διαιρούνται  στις  εξής  θεματικές  κατηγορίες: 
Πολιτική Επιστήμη, Φιλοσοφία, Θρησκεία, Ιστορία, Κοινωνικές επιστήμες, 
Επικοινωνία‐Μ.Μ.Ε.  και  Δίκαιο.  Ιδιαίτερα  σημαντικό  απόκτημα  για  τη 
συλλογή της Βιβλιοθήκης αποτελεί η Δωρεά Αριστόβουλου Μάνεση.  

Η μηχανοργάνωση της συλλογής γίνεται με βάση το ενιαίο για όλες 
τις  βιβλιοθήκες  του  ΑΠΘ  ηλεκτρονικό  πρόγραμμα  Ηorizon.  Οι  χρήστες 
εξυπηρετούνται  εντός  της  Βιβλιοθήκης,  αλλά  έχουν  επίσης  άμεση  πρό‐
σβαση στον κατάλογό της και σε πλήθος ηλεκτρονικών περιοδικών από 
το  χώρο  της  πολιτικής  επιστήμης  μέσω  Internet  από  την  σελίδα: 
www.lib.auth.gr 

Ο δανεισμός για τους φοιτητές γίνεται με τη χρήση ειδικής κάρτας 
που εκδίδεται από τη Bιβλιοθήκη. Από τον δανεισμό εξαιρούνται  τα πε‐
ριοδικά,  το πληροφοριακό υλικό  (λεξικά,  εγκυκλοπαίδειες κλπ),  τα σπά‐
νια βιβλία και τα βιβλία της Δωρεάς Αριστόβουλου Μάνεση. Οι φοιτητές 
του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών έχουν επίσης πρόσβαση στη συλλο‐
γή  της Βιβλιοθήκης  της Νομικής και  του Τμήματος Δημοσιογραφίας  και 
ΜΜΕ. 

Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί καθημερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή, 
10.00 π.μ.‐ 16.00 μ.μ. 
 
2. Tο πρόγραμμα ERASMUS 
 
Mέσω του προγράμματος ERASMUS δίνεται η δυνατότητα σε προπτυχια‐
κούς, μεταπτυχιακούς φοιτητές και σε υποψήφιους διδάκτορες να πραγ‐
ματοποιήσουν ένα αναπόσπαστο κομμάτι των σπουδών τους στις χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Στο πλαίσιο αυτό,  το Τμήμα Ευρωπαϊκών Eκ‐
παιδευτικών  Προγραμμάτων  του  AΠΘ  κατευθύνει  τους  φοιτητές  που 
πρόκειται να διανύσουν μια περίοδο των σπουδών τους σε πανεπιστήμιο 
του  εξωτερικού,  συγκεντρώνει  τις  αιτήσεις  τους,  αλληλογραφεί  με  τα 
πανεπιστήμια υποδοχής και φροντίζει  για τη χορήγηση της υποτροφίας 
που  δικαιούνται.  Το  τελευταίο  διάστημα  και  στο πλαίσιο  της  ενίσχυσης 
των  διεθνών  συνεργασιών  του,  το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  έχει 
συνάψει πληθώρα συμφωνιών ανταλλαγής φοιτητών και μελών ΔΕΠ που 
τίθενται σταδιακά σε  ισχύ. Ενδεικτικά,  είναι  δυνατόν να αναφερθούν οι 
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συμφωνίες  Erasmus  με  τα  Πανεπιστήμια  της Φρανκφούρτης,  του Μάα‐
στριχτ, του Wroclaw, της Κύπρου, του Βοσπόρου,  κ.α. 

Aναλυτικές  πληροφορίες  για  την  εφαρμογή  του  προγράμματος 
κινητικότητας ERASMUS μπορούν  να αναζητηθούν στην  ιστοσελίδα  του 
Τμήματος Πολιτικών Επιστημών και σε εκείνην του Tμήματος Eυρωπαϊ‐
κών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων: www.eurep.auth.gr 
 
3. Επαγγελματικές προοπτικές αποφοίτων 
 
Κανείς  δεν  αγνοεί  σήμερα  τα  υψηλά  ποσοστά  ανεργίας  των  νέων,  που 
επηρεάζει και  τους νέους πτυχιούχους. Βέβαια, η  επαγγελματική κατάρ‐
τιση  δεν  είναι  μοναδικός  σκοπός  της  πανεπιστημιακής  εκπαίδευσης.  Σε 
κάθε  περίπτωση,  οι  πιθανοί  χώροι  επαγγελματικής  απασχόλησης  αφο‐
ρούν, κατά πρώτον, στο Δημόσιο και τις υπηρεσίες του, από τον διοικη‐
τικό  μηχανισμό  του  κράτους  μέχρι  το  Διπλωματικό  Σώμα.  Η  πρόσληψη 
στο Δημόσιο υπόκειται βεβαίως σε ειδικές διαδικασίες, κοινές για όλους 
τους  κατόχους  πανεπιστημιακών  τίτλων,  αλλά  εδώ  οι  απόφοιτοι  του 
Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  διαθέτουν  ένα  σχετικό  πλεονέκτημα 
γνώσεων  σε  ζητήματα  που  έχουν  να  κάνουν  με  τη  λειτουργία  του  κρά‐
τους. Το ίδιο ισχύει και για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι 
οποίοι μπορούν να αξιοποιήσουν την τεχνογνωσία των πολιτικών επιστη‐
μόνων  σε  μια  σειρά  δραστηριοτήτων  που  αφορούν  στη  διοικητική  και 
πολιτική ιδιοσυστασία των τοπικών κοινωνιών.  

Πέρα όμως από το Δημόσιο, και ο ιδιωτικός τομέας προσφέρει ένα 
μεγάλο φάσμα πιθανής απασχόλησης σε πολιτικούς επιστήμονες. Αναφέ‐
ρονται  ενδεικτικά  οι  εταιρείες  δημοσκοπήσεων,  τα  μέσα  μαζικής  ενημέ‐
ρωσης, οι εταιρείες διαφήμισης και επικοινωνίας, τα γραφεία μελετών και 
υποβολής  ερευνητικών  προγραμμάτων  και  προγραμμάτων  κατάρτισης. 
Στην  ίδια  κατεύθυνση  διανοίγονται  προοπτικές  απασχόλησης  και  σε 
ιδιωτικές  εταιρείες  που  επεκτείνονται  στα  Βαλκάνια  και  την  Ανατολική 
Ευρώπη, καθώς και στα γραφεία εταιρειών που εδρεύουν σε διοικητικά 
κέντρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Δεν πρέπει επίσης να αγνοηθεί η δυνατότητα εργασίας σε Μη Κυ‐
βερνητικές Οργανώσεις και Διεθνείς ή Περιφερειακούς Οργανισμούς. Και, 
βεβαίως, για έναν πολιτικό επιστήμονα, υπάρχει πάντοτε και ένα έσχατο 
πεδίο δραστηριοτήτων: η ίδια η πολιτική! 

Για περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με τις προοπτικές και τις δυ‐
νατότητες  επαγγελματικής απασχόλησης οι φοιτητές μπορούν  να απευ‐
θύνονται στο Γραφείο Διασύνδεσης του ΑΠΘ. 
Ιστοσελίδα Γραφείου Διασύνδεσης: www.cso.auth.gr 
 
4. Οι Σύλλογοι Φοιτητών του Τμήματος 
 
Ο Σύλλογος Φοιτητών του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών  (ΣΦΠΕ) του 
ΑΠΘ  ιδρύθηκε στις  3  Ιουλίου 2002.  Το καταστατικό  του με Αριθμό Μη‐
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τρώου  7112  βρίσκεται  κατατεθειμένο  στο  Πρωτοδικείο  Θεσσαλονίκης. 
Εκπροσωπεί τους προπτυχιακούς φοιτητές στη Γενική Συνέλευση και τα 
άλλα  διοικητικά  όργανα  του  Τμήματος,  στην  Φοιτητική  Ένωση  ΑΠΘ 
(ΦΕΑΠΘ) και στην Εθνική Φοιτητική Ένωση Ελλάδος (ΕΦΕΕ). Τα όργανα 
του  Συλλόγου  με  σειρά  ιεραρχίας  είναι:  1.  Η  Γενική  Συνέλευση  του 
Συλλόγου, 2. Το Διοικητικό Συμβούλιο 3. Οι Επιτροπές Ετών. Στην ΓΣ του 
Συλλόγου  έχουν  δικαίωμα  συμμετοχής  όλοι  οι  φοιτητές‐μέλη  του.  Το 
ενδεκαμελές ΔΣ εκλέγεται με σύστημα απλής αναλογικής, με θητεία ενός 
χρόνου. Τακτικά μέλη του Συλλόγου είναι όλοι οι φοιτητές του Τμήματος 
που το επιθυμούν, από την εγγραφή τους στο Πανεπιστήμιο. 

Τα γραφεία του Συλλόγου βρίσκονται σε αίθουσα στο Ισόγειο του 
κτιρίου  ΝΟΠΕ,  ανάμεσα  στο  κυλικείο  και  τις  αίθουσες  διδασκαλίας  του 
Τμήματος.  Εκεί  συνεδριάζουν  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  και  η  ανοιχτή 
Επιτροπή Διαχείρισης Χώρου, αποθηκεύονται τα πρακτικά και το αρχείο 
δραστηριοτήτων του Συλλόγου. Επίσης, εκεί στεγάζονται και δραστηριο‐
ποιούνται  οι  εξής  ομάδες  φοιτητών  του  Συλλόγου:  Κινηματογραφική 
Ομάδα,  Ομάδα  Περιοδικού  «450  Βαθμοί  Φαρενάιτ»,  Σκακιστική  Ομάδα, 
Μουσική  Ομάδα,  Οικολογική  Ομάδα  «Greenia».  Στο  χώρο  λειτουργεί 
νησίδα υπολογιστών,  δανειστική βιβλιοθήκη και αρχείο  ντοκιμαντέρ,  με 
την  ευθύνη  των φοιτητών. Όλοι  οι φοιτητές  του  Συλλόγου  μπορούν  να 
συμμετέχουν  στις  Ομάδες  και  να  χρησιμοποιούν  τις  εγκαταστάσεις  του 
χώρου, εφόσον τηρούν τους κανόνες λειτουργίας. 

Η Ομάδα Περιοδικού «450 Βαθμοί Φαρενάιτ» εκτός από την φρο‐
ντίδα  της  περιοδικής  έκδοσης  του  Συλλόγου,  έχει  και  την  ευθύνη  αξιο‐
ποίησης  του  χώρου ως  ερευνητικό‐πολιτικό  εργαστήρι.  Έτσι,  σε  συνερ‐
γασία με τους διδάσκοντες του Τμήματος διοργανώνει σε τακτά χρονικά 
διαστήματα εκδηλώσεις με θέματα Πολιτικής και  Ιστορίας. Από το 2006 
έως  σήμερα  έχει  πραγματοποιηθεί  πληθώρα  εκδηλώσεων  με  ποικίλες 
θεματικές. Ενδεικτικά,  είναι δυνατόν να αναφερθούν οι  εξής: «Πυρηνικά 
όπλα» (9‐11‐2006), «Χεζμπολάχ και Μέση Ανατολή» (16‐11‐2006), «Φα‐
σισμός και άκρα δεξιά στο Μεσοπόλεμο» (23‐11‐2006), «Μετά τη μεταπο‐
λίτευση» (30‐11‐2006), «Βαλκάνια» (7‐12‐2006), «Τουρκία και Ευρωπαϊ‐
κή Ένωση» (14‐12‐2006), «Η εκπαίδευση που έχουμε. Η εκπαίδευση που 
θέλουμε»  (11‐1‐2007),  «Ρωσική  επανάσταση»  (12‐11‐2007),  «Κίνα,  από 
τον Μάο στο σήμερα»  (19‐11‐2007),  «Heidegger»  (5‐3‐2008),  «Ψυχανά‐
λυση  και  πολιτική»  (12‐3‐2008),  «Οι  ιδιαιτερότητες  της  αμερικάνικης 
επανάστασης» (26‐3‐2008), «Μεξικανική επανάσταση» (4‐4‐2008), «Καντ: 
Η Κριτική του Καθαρού Λόγου» (5‐5‐2008). «Ρομαντισμός και το πολιτι‐
κό»  (21‐10‐2008),  «Το  αντικομμουνιστικό  μνημόνιο»  (28‐10‐2008),  «Η 
χρηματοπιστωτική κρίση σήμερα» (30‐10‐2008), «Ο Νίτσε και το πολιτι‐
κό» (13‐11‐2008), «Σεξισμός» (4‐11‐2008).  

Στο  ίδιο  πλαίσιο  οργανώθηκαν  και  οι  ενότητες  εκδηλώσεων  με 
θέμα  τη  γαλλική  επανάσταση  (από 26‐11‐2007  έως 14‐1‐2008)  και  την 
παρισινή κομμούνα (9, 16 και 30‐3‐2009). Επίσης, σε συνεργασία με την 
αντίστοιχη φοιτητική Ομάδα Περιοδικού Νομικής οι εκδηλώσεις με θέμα 
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«Μάης του ’68: Πλαίσιο και Προεκτάσεις» (από 21 έως 24‐5‐2008) «Κρί‐
ση και εργασιακές σχέσεις» (23‐3‐2009), «Σεξουαλικές μειονότητες» (8‐4‐
2009),  «Τα πνεύματα του καπιταλισμού  : Ηθική, οικονομία, πολιτισμός» 
(29‐4‐2009), «Η κρίση του καπιταλισμού –τι σημαίνει να ζει κανείς», προ‐
βολή ντοκιμαντέρ με τον Alain Badiou (19‐5‐2009). Oι Οικολογικές Ομά‐
δες του Σ.Φ. Πολ. Επιστημών και του Σ.Φ. Νομικής συνδιοργάνωσαν στις 
14‐12‐2007 εκδήλωση με θέμα «Το δικαίωμα στο περιβάλλον» όπως και 
την  εβδομάδα  εκδηλώσεων  «Περιβάλλον  και  ανάπτυξη»  (4  έως  10‐5‐
2009). Τέλος,  οι Οικολογικές Ομάδες  των Σ.Φ. Πολ. Επιστημών, Νομικής 
και  Βιολογικού  συνδιοργάνωσαν  μεταξύ  9  και  12‐7‐2009  Οικολογικό 
Τετραήμερο στο κάμπινγκ του ΑΠΘ, στο Ποσείδι Χαλκιδικής, το πρόγραμ‐
μα του οποίου περιελάμβανε προβολές ταινιών και ντοκιμαντέρ, έκθεση 
φωτογραφιών περιβαλλοντικού  περιεχομένου,  καθαρισμό  της  παραλίας 
του  κάμπινγκ  και  συζητήσεις  γύρω  από  γενικότερα  θέματα  οικολογίας 
και την έννοια του κάμπινγκ σήμερα. 

Αναλυτικότερες  πληροφορίες  για  τις  υποχρεώσεις  και  τα  δικαιώ‐
ματα  των  μελών  μπορούν  να  αναζητηθούν στο Καταστατικό  του  ΣΦΠΕ 
που μοιράζεται δωρεάν στα Γραφεία του. Εκεί διατίθεται και ενημερωτι‐
κό υλικό για τις Ομάδες του Συλλόγου και για τις λειτουργίες του χώρου. 
 
Ιστοσελίδα ΣΦΠΕ: www.sfpe.wordpress.com  
E‐mail επικοινωνίας: sfpe1999@yahoo.gr 
 
Αντίστοιχος σύλλογος συγκροτήθηκε πρόσφατα από  τους φοιτητές  του 
Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  του  Τμήματος.  Ειδικότερα,  ο 
Σύλλογος  Μεταπτυχιακών  Φοιτητών  και  Υποψηφίων  Διδακτόρων  του 
τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  του  ΑΠΘ  ιδρύθηκε  το  2008  με  βασικό 
στόχο  την επίλυση  των  προβλημάτων  και  την  προώθηση  των  αιτημά‐
των των μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων του τμή‐
ματος, όσον αφορά τις σπουδές τους, τις συνθήκες έρευνας, τη βελτίωση 
των  υλικοτεχνικών  υποδομών  και  ζητήματα  που  προκύπτουν  από  την 
παρουσία και δραστηριοποίησή τους στον χώρο του πανεπιστημίου.  

Παράλληλα,  ο Σύλλογος αποσκοπεί  στην περαιτέρω ενίσχυση και 
προώθηση της ερευνητικής δουλειάς που παράγεται στο πλαίσιο του Προ‐
γράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του τμήματος, αλλά και στην γνω‐
ριμία και επαφή μεταξύ των νέων επιστημόνων της πόλης, που δραστη‐
ριοποιούνται στον χώρο των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών. 
Σε αυτό το πνεύμα αποφασίστηκε, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του, 
και  η  διοργάνωση  ανοιχτού   κύκλου  συζητήσεων,  που  πραγματοποιού‐
νται για πρώτη φορά το ακαδημαϊκό έτος 2010‐1 και στον οποίο οι μετα‐
πτυχιακοί  φοιτητές  του  τμήματος  θα  έχουν  την  ευκαιρία  να  παρουσιά‐
σουν  την  ερευνητική  τους  δουλειά  και  να  τη  θέσουν στη  δοκιμασία  της 
συζήτησης  και  ανταλλαγής  επιχειρημάτων.  Οι  ενδιαφερόμενοι  μπορούν 
να  ενημερώνονται  για  το πρόγραμμα  των συζητήσεων και  τους  τίτλους 
των  εισηγήσεων  που  θα  πραγματοποιηθούν  στο  πλαίσιο  αυτό  από  την 
ιστοσελίδα του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών, στο σκέλος των ανακοι‐
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νώσεων, αλλά και από το ιστολόγιο του ανοιχτού κύκλου:  
http://openseminarsymedipol.blogspot.com/ 

Η αίθουσα του Συλλόγου βρίσκεται στο κτίριο του Τμήματος Πολι‐
τικών Επιστημών της οδού Εγνατίας 46, στον 1ο όροφο, λειτουργεί δε και 
ως  αναγνωστήριο  για  τους  μεταπτυχιακούς  φοιτητές  και  υποψηφίους 
διδάκτορες. 
 
E‐mail επικοινωνίας: symedipol@gmail.com, seminar.polsci@gmail.com 
 
5. Αργίες 
 
‐  26 Οκτωβρίου 
‐  28 Οκτωβρίου 
‐  17 Νοεμβρίου 
‐   Από την παραμονή των Χριστουγέννων έως και την επομένη των Θεο‐

φανείων 
‐  30 Ιανουαρίου 
‐  Από  την  Πέμπτη  της  Τυροφάγου  έως  και  την  επομένη  της  Καθαρής 

Δευτέρας 
‐  25 Μαρτίου 
‐  Από την Μ. Δευτέρα έως και την Κυριακή του Θωμά 
‐  1 Μαΐου 
‐  Του Αγίου Πνεύματος 
 
6. Χρήσιμα τηλέφωνα και ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
 
Γραμματεία Τμήματος   (2310)  995270, 995395, 995396 
Πολιτικών Επιστημών    995397, 991342 
Φαξ:    995391 
email: info@polsci.auth. gr 
Ιστοσελίδα: www.polsci.auth.gr 
 
Περισσότερες πληροφορίες  για  τα  τηλέφωνα,  τις  ηλεκτρονικές  διευθύν‐
σεις και τις ώρες συνεργασίας των μελών ΔΕΠ του Τμήματος παρέχονται 
στην ιστοσελίδα: www.polsci.auth.gr  
 
7. Διεύθυνση Τμήματος 
 
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών,  
(Ισόγειο Σχολής Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών), 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
Πανεπιστημιούπολη, Τ.Κ. 54124, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.  
 
Γραφεία Μελών ΔΕΠ & Βιβλιοθήκη Τμήματος: 
Εγνατίας 46, Τ.Κ. 54625, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. 
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8. Συντμήσεις 
 
ΑΕΙ  ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 
ΑΠΘ  ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΓΣ  ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΓΣΕΣ  ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ 
ΔΔ  ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ 
ΔΕΠ  ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ‐ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
δ.μ.  ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ‐ΠIΣTΩTIKH ΜΟΝΑΔΑ 
ΕΕΜΦ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
ΕΦΕΕ  ΕΘΝΙΚΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΜΔΕ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ 
ΝΟΠΕ  ΣΧΟΛΗ ΝΟΜΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΠΜΣ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΣΕ  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (ΠΜΣ) 
ΣΦΠE  ΣYΛΛOΓOΣ ΦOITHTΩN ΠOΛITIKΩN EΠIΣTHMΩN 
ΤΕΕ  ΤΡΙΜΕΛΗΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (ΠΜΣ) 
ΦΕΑΠΘ  ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΠΘ 
 
Κωδικοποιήσεις εξαμήνων: 
Χ  Χειμερινό εξάμηνο 
Ε  Εαρινό εξάμηνο 
 
Κωδικοποιήσεις μαθημάτων: 
Κ  Μάθημα κορμού 
Υ  Μάθημα υποχρεωτικό 
Ε  Μάθημα επιλογής 
Σ  Μάθημα σεμιναριακό 
ΕΕ  Μάθημα ελεύθερης επιλογής 
EP  Mάθημα επιλογής Erasmus 
ΞΓ  Μάθημα ξένης γλώσσας 
ΠΦ  Πολιτική φιλοσοφία (Κατεύθυνση ΠΜΣ) 
ΠΑ  Πολιτική ανάλυση (Κατεύθυνση ΠΜΣ) 
 
 




